

2012年2月16日 星期四 编辑/文静 校对/贺心海 组版/陈晨

“十八谈”映象版·洛阳篇

(上接A07版)

主持人:今天来到我们现场的嘉宾里面,我们也专门请到了中信重工的董事长任沁新先生。您能给我们描述一下2004年当您来做总经理的时候,那个时候中信重工是个什么状态吗?

任沁新:我非常清晰地记得,在我上任伊始,我们最核心的一个设计研究所,除了一名出差,一名是所长,剩余的19位工程技术人员给我写了一封信,说我们这个企业太困难了,养不住我们,要集体辞职。

主持人:刚上任的时候,接到的第一个问题就是您手下的人都说“谢谢,再见!”

任沁新:从那个时候开始,我们就是卧薪尝胆,励精图治,用了不到两年的时间脱贫。我们把一个生产制造型企业转变成为一个研发型企业。现在我们的技术人员占到我们全体员工总数的1/4。2011年,国家发改委发布了729家国家级企业技术中心的排名,中信重工位列三甲。

主持人:好!谢谢!谢谢任总给我们带来的描述。所以通过这样的例子,也给我们描述出来了洛阳的大型企业所做的华丽转身。但是,当我们说到一个城市的经济的时候,除了大型企业,除了国企,还有相当一部分很重要的力量,就是民企。毛书记,对洛阳民营经济的状况应该给出一个什么样的描述呢?

毛万春:2011年底,民营经济占整个洛阳经济的比重只有50%。50%是什么概念呢?在全省,我们还是18个市里面占比最低的一个城市。因为全省的民营经济,它这个占比已经突破了60%。所以民营经济在洛阳是我们的“短腿”,但是也是我们的潜力和希望所在。

主持人:因为是“短腿”,所以发展的空间会更大。

毛万春:对。

主持人:在这个方面咱们有什么规划吗?

毛万春:这个你问得特别好,因为中原经济区在民营经济发展上,也给我们带来了非常好的机遇。所以我们借着这个机遇,也响亮地提出,民营经济在洛阳,今天它是生力军,那么通过它的异军突起,它在明天一定会成为主力军。那么这个主力军最关键的就是需要我们各级党委政府、社会各个方面,要给它足够的阳光、雨露、水分、土壤,让它能够和国有经济,和其他经济成分一样,去公平竞争,一个起跑线去茁壮成长。所以洛阳的民营经济也是大有希望的。

主持人:接下来我们要举例的这个民营企业,我说出来这个企业的名字,可能有一些观众朋友不熟,但是我要说它干的活儿,大家会很熟,比如说“鸟巢”啊、“水立方”啊,包括国家大剧院,建筑都很漂亮。这么漂亮的建筑呢,离不开玻璃。它们的所有的玻璃工程都是这家高科技民营企业完成的,这家企业的名字叫北玻公司。今天呢,我们也请到了洛阳北方玻璃技术股份有限公司的董事长高学明先生。高总,好像苹果公司现在也在用你们的玻璃,是吧?

高学明:是的。比如说在上海东方明珠



洛阳市城市应急联动服务中心指挥大厅 记者 曾宪平 摄

旁,还有在香港,有两个他们的标志性的工程。它有16米高,也就是5层楼高。这样高,是一整块玻璃。这件事情其实是在乔布斯生前的事情,他派他的助理到我们北玻来亲眼目睹,看到第一块这样的玻璃,他给了一个很高的评价。他就讲,这不仅是中国制造,是中国创造。那么谈到这个,给苹果能够配套的,在世界上只有两家,一家就是洛阳北玻,还有一家就是德国一家公司,非常有趣的是,这家企业用的设备、技术,还是北玻提供的。

主持人:刚才书记也讲到,他们作为城市的管理者、服务者,他们说要大力地扶持民营企业,能感觉到吗?

高学明:让我印象最深的是毛书记刚来洛阳,第一个专题会就是民营经济工作会议。而且在会议结束时,毛书记提议全体与会人员起立,给民营企业一个鞠躬、一个敬意。当时让我们作为民营企业来说,非常受感动。

主持人:谢谢高总!其实高科技也是现在在产业转型、结构变化很重要的一个动力、一个推动力。市长也是很得意,听着也是很得意?

李柳身:对,应该是很得意,但是得意之中呢,还带有一些遗憾。

主持人:遗憾在哪里?

李柳身:因为从洛阳的技术上来讲,确实很雄厚,光工程技术人员有14万人,整个按人口计算的技术人才的密度在全国是名列前茅的。但是呢,由于我们的产学研融合不够,很多科技成果没有及时地转化为生产力,就是科技成果转化的问题。用形象的比喻就是“养在深闺无人识”,有的时候说是“墙里开花墙外香”。我们下一步主要是把产学研深度地融合,就是要组织一些科技力量进行攻关。这样就使更多的科技成果能够及

时地得到转化,让“洛阳制造”变成更多的“洛阳创造”,我们的小“盆景”变成一个大的“风景”。

主持人:“盆景”和“风景”最大的区别是,“盆景”只能在自己家摆着看,而“风景”是可以让所有的人都去欣赏。

李柳身:大家都享受。

主持人:所以从“盆景”到“风景”的变化,这是一个非常形象的比喻。毛书记,如果现在让您作出一个评价,就是说洛阳今天工业到底是一个什么样的状态?未来的路究竟有多宽?您会给出什么样的答案?

毛万春:实事求是地讲,洛阳这样一个老工业基地,是从“一五”时期,我们党和国家给洛阳的最大的支持,也是我们洛阳最雄厚的“家底儿”。那么这样一笔宝贵的财富,我们想,按照胡锦涛总书记视察洛阳给我们讲的,你这个老工业基地,一定要通过机制转换,通过全面创新,实现振兴转型。有了它的华丽转身,那么洛阳的这样一个老工业基地,就能够成为新型工业化在中西部地区的一个示范,成为产学研融合发展的一个样板,成为支撑中原经济区“三化”协调的一个支柱。

■【导视】

全国文明城市评比位居前列,靠的是什么?

(毛万春)老百姓不仅仅要看我们怎么说,更要看我们怎么做。

79个部门统一调度,一部热线电话究竟能有多大作用?

(李柳身)只要你打110,一呼百应,有呼必应。

主持人:我们刚才谈到的河洛文化,谈到的工业转型、经济结构,什么样的土壤,什么样的空气,什么样的水分,才能让河洛文化的这个花叶,我们产业的花叶,经济发展的花叶更茂盛?

毛万春:洛阳按照“一切立足于实”的要求,按照“务实河南”的要求,我们正在做三篇功课:第一篇功课就是一切按规律办事。第二篇功课呢,就是要弘扬精神。第三篇功课,就是抓作风。

主持人:抓作风。

毛万春:我们在2011年年初就提出:作风硬,洛阳兴。如果我们所有的这些工作没有过硬的作风,没有求真务实的作风,不能实干兴市,我们讲的一切会打水漂。因为我们的老百姓不仅仅要看我们怎么说,更要看我们怎么做,而且怎么真正做好。这就是作风硬的至关重要性。

主持人:刚才说到的这三篇文章,最后都得落到实处,就是一切都得落到实处。在洛阳市民那儿有一件事是大家交口称赞的,叫城市110、洛阳110。据说这个城市的110,已经远远不止报警电话那么简单了,市长给我们介绍一下。

李柳身:是这样,去年1月份,洛阳市建了一个110的联动体系,这个体系包括公安、供水、供电、供气、城建等79个部门实行联动,统一受理群众的各种诉求。不管群众遇到什么困难或者什么问题,或者什么事要咨询,打一个110就可以了。实际上等于政府设了一个统一的,为群众设立了一个呼叫中心,只要一打110,一呼百应,有呼必应。

主持人:我们记者在洛阳采访的时候确实随机找到了一个群众,然后跟着他来看看这个洛阳的110,是不是能够起到这么大的作用。

(下转A09版)



依托中国移动(洛阳)呼叫中心,我市在经济技术开发区专门配建了呼叫产业园。 记者 曾宪平 摄



洛阳北玻缔造了苹果公司上海旗舰店“水晶柱”。记者 潘郁 摄



花开满洛城,仙子舞翩翩。

记者 曾宪平 摄